
豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録

「定例会  平成２５年１２月」 

平成２５年１２月１９日（木）午前９時３０分豊明市教育委員会１２月定例会は、豊明市役所東

館３階教育委員会室に招集された。 

１ 応召委員は、次のとおりである。 

 委   員   長   ： 山 下 徳 治    委員長職務代理者   ： 堀 井 典 子  

 委       員   ： 青 山 佳 代    委      員    ： 兼 子 幸 夫 

 教    育   長  ： 市 野 光 信 

２ 不応召委員は、次のとおりである。 

 な し 

３ 出席委員は、次のとおりである。 

 委   員   長  ： 山 下 徳 治     委員長職務代理者   ： 堀 井 典 子 

 委       員   ： 青 山 佳 代    委      員    ： 兼 子 幸 夫    

 教     育     長   ： 市 野 光 信 

４ 会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。 

 教  育  部  長   ：  津 田  潔     指  導  室  長   ： 小 出 貴 之  

 学 校 教 育 課 長   ：  下 廣 信 秀    図  書  館  長   ： 神 谷 元 弘     

  生 涯 学 習 課 長   ： 樋  口   進      福 祉 体 育 館 長   ： 伊 藤 孝 士     

  給食センター所長   ： 石 川  広     指導室長補佐     ： 小 崎  真  

 学校教育課長補佐   ： 近 藤 恒 明     学校教育課長補佐   ：  濵 島 英 生   

５ 欠席委員は次のとおりである 

  な し 

６ 本会の事務に従事したものは、次のとおりである。 

 学校教育課 専門員 加 納 真由美 

  本会事件は、次のとおりである。 

議案 

 （１）平成２６年度儀式等について 

 （２）平成２６年度豊明市文化会館の年間休館日について 

 （３）平成２６年度豊明市立図書館の年間休館日及び開館時間について 

 （４）平成２６年度全国学力・学習状況調査に関する実施要領について 

 （５）教育施設の使用料改正について 

報告 

 （１）平成２６年度就学児童・生徒の教育措置について 

 （２）平成２５年度豊明市議会定例会１２月定例月議会一般質問について 

 （３）平成２６年豊明市成人式の開催について 

 （４）第８回愛知県市町村対抗駅伝競走大会の結果について 



 （５）さわやかＤＡＹについて 

 （６）教育委員会後援申請について 

その他 

 （１）次回教育委員会の日程について 

学校教育課長 本日の定例教育委員会に傍聴の申し出があり、「豊明市教育委員会傍聴規則第２ 

 条」により、傍聴人の氏名・住所の届出がありましたのでご報告いたします。 

委員長 委員の皆さんにお諮りいたします。報告がありましたとおり、傍聴人の入室を許可して 

 よろしいですか。 

委 員 （承諾） 

委員長 それでは、傍聴人の入室を許可いたします。 

・・・傍聴人入室・・・ 

委員長 傍聴人に申し上げます。豊明市教育委員会傍聴規則の各条項を十分遵守して傍聴してく 

 ださい。 

開 会 宣 言 午前９時３５分、１２月定例教育委員会の開催を宣言。 

会議録承認 １１月定例会（１１月１４日分）の会議録について、承認する旨確認。 

委員長 委員長報告をさせていただきます。１２月ということで今年最後の教育委員会となります。

今年も様々な案件がありましたが、無事に一年乗り切ることができ皆様には大変感謝しています、

本当にお疲れ様でした。１１月、１２月の報告ですが、１１月１６日に愛知県市町村対抗駅伝大

会の壮行会を今回初めて開催しました。大会当日に初めて会うのではなく、あらかじめ選手、ス

タッフの皆さんと顔合わせをしたことにより、大会ではスムーズに競技、応援がしやすかったと

思います。来年以降も壮行会を、ぜひ開催したいと思います。また、競技結果は昨年の２１位か

ら１６位へとアップし、会場では応援の私たちも大変興奮しました。選手及び大会関係者の皆様

に感謝します。なお、本日教育委員会終了後に、フレンドひまわりを訪問します。委員及び事務

局の方はよろしくお願いします。私からは以上です。次に教育長報告をお願いします。 

教育長 夏の暑さ、秋の心地良さ、冬の寒さ、３つの季節が同居する２学期でしたが、いよいよ明

日が終業式です。１１月２２日（金）のに市長と教育委員の意見交換会を行い、発達障がい、特

別支援教育、学校・地域・家庭などについて、それぞれが思っていることや意見を述べ合いまし

た。今後定期的に実施していきたいと考えていますので、参加をお願いします。１２月６日

（金）、三好養護学校文化祭、はっぴょう、あそび、ともだちいっぱいの、「はあとまつり」に兼

子委員と参観。後程、兼子委員から三好養護学校初訪問と文化祭参観で感じたことを是非お聞き

したいと思います。「はあとまつり」は、小・中・高と同時開催で、工夫を凝らしたり、対象を

ダイナミックに捉えた多くの作品、ゲームやショー、自作のメモ帳販売、喫茶ルームなどのお店

があり個性が発揮された賑やかで楽しい文化祭でした。「 はあとまつり」では、高等部に通学す

る娘さんを持つＰＴＡ会長が校内を案内してくださいました。生徒数の急激な増加により、特別

教室や他の目的で使用していた部屋をやりくりして教室を配置していること、ＰＴＡとしてもそ

れに協力していること、児童・生徒の中には暑さに弱い子どもがいるのでなんとか空調を設置し

てもらいたいと県に要請しているが、なかなか叶わないこと等の現状を話してくださいました。



また、当日ＰＴＡが発行する文集を頂きました。最初にＰＴＡ会長の文章があり心に残る内容で

したので、紹介したいと思います。{娘は２歳５ヶ月の頃に自閉症で知的障がいと診断され、ド

クターに「いつ治りますか？」と尋ねたほど障がいに無知な母だったこと。 いきなり障がい児

の母となり、どうやって育てていけばよいのかと悩み苦しみ、精神的にまいってしまったこと。 

そんな中でも、いつかは普通の子に追いつくのではないかという思いが捨てきれず、頭ではわか

っていても「どうしてできないの？」と娘に厳しく接していたこと。 ところが娘が小４の頃、

娘の笑顔を見る度「この子が幸せになる道を探していかなければ」と思えるようになり、ふっき

れたこと。その後は娘をいろんな所に連れ出しては、「障がいがある子だけど、よろしく」と事

情をオープンにしていったことによって、多くの人々に娘の存在を認めてもらい、特に近所の人

は何よりも娘を認めてくれ、時には私にリフレッシュしてきてと、娘を預かってくれたこと。娘

を育ててこれたのは、周囲のサポートがあったからこそで、周囲からの「自分一人ではないよ、

娘さんの幸せを一緒に考えていこう」という言葉に支えられながら、これからも一歩ずつ進んで

いきたい}と結んでいます。 

  「自分一人ではない」と感じることができる社会の良さと大切さ、つまり困った時には他者に

助けを求めることができ、そして依存できること、周囲に手を差し伸べてくれる人がいる社会の

良さと大切さを再び強く感じました。子どもたちにとっての学校もそういう存在になれるように

支援していく必要があると思います。私からは以上です。 

委員長 それでは、三好養護学校を訪問された委員の感想をお願いします。 

委 員 養護学校の一番良いところだと思ったのが、同じようなハンディを持った子ども達がお互

いに支えあいながらはつらつと生活しているところでした。社会人になれば健常者と同じ職場で 

生活することになりますが、学校生活を健常者と送っている子に比べ幸せなのではないかと感じ

ました。 

委員長 ありがとうございました。豊明市も各学校に特別支援学級があり、保護者の方もいろんな

思いがあると思いますが、特別支援学校へ進学するという選択肢も含めて、今後も保護者とよく

相談をして進路を決めていただきたいと思います。 

委 員 教職員の方が養護学校を見学するということはありますか。 

指導室長 これまでは豊明市に来ていただき指導を受けたことはあります。三好養護学校からのお

誘いもあり、今年は見学をさせていただいたところであります。今後も連携をとりながら進路指

導を行っていきたいと思います。 

委員長 ほかに何かありますか。（なし）では、委員長報告及び教育長報告を承認とします。     

議 事 の 経 過

委員長 議案（１）「平成２６年度儀式等について」説明をお願いします。 

指導室室長 (資料第１号に沿って説明を行う。） 

委員長 この日程は、愛日事務協議会で示されたものと同じということですね。よろしいですか。

（よし）では、承認とします。次に議案（２）「平成２６年度豊明市文化会館の年間休館日につ

いて」説明をお願いします。 



生涯学習課長 （資料第２号に沿って説明を行う。） 

委員長 例年通りということですね。よろしかったですか。（よし）では、承認とします。次に議

案（３）「平成２６年度豊明市立図書館の年間休館日及び開館時間について」説明をお願いしま

す。 

図書館長 （資料第３号に沿って説明を行う。） 

委員長 ただいまの議案（３）について、ご質問はございますか。 

委 員 例年通りの開館時間ということですが、利用者の要望等も考慮したうえで決められたとい

うことですね。 

図書館長 夏休み中の時間延長については、利用者も多く市民のニーズにあっていると思います。

また、木曜日に行っている時間延長については特に冬場においては利用者も少なく効果は低いと

思います。しかし図書館には市役所出張所としての役割もあり、住民票取得等市民の利便のため

開館しているという事情もあるため、一概に利用者の人数のみで判断ができない点もあります。 

委員長 木曜日に時間延長を行い住民票などの交付を行っていることを、市民がどの程度知ってい

るか解りませんが、市民の要望等を考慮して今後も開館時間等柔軟に対応してください。ほかに

質問等はありますか。（なし）では、承認とします。次に議案（４）「平成２６年度全国学力・学

習状況調査に関する実施要領について」説明をお願いします。 

指導室長 （資料第１０号に沿って説明を行う。）  

委員長 事務局案としては、数値公表はしないという前提で参加するということですね。 

指導室長 数値公表については、豊明市全体及び個々の学校についても行わないこととします。本

来の目的である市全体及び個々の学校についての現状と傾向を文書で表し、今後の対応について

明らかにする予定です。 

委員長 事務局案は説明のとおりですが、委員さんの意見を伺いたいと思います。 

委 員 数値公表が目的ではないと思いますが、調査を行うということは関係者にその結果を明ら

かにする必要があると思います。児童、生徒本人あるいは教職員へは情報をどのようにフィード

バックしますか。 

指導室長 参加した児童、生徒に対しては、それぞれの結果について個票が配布されます。また、

各学校へは詳細な結果が配布されます。比較の対象資料については、一般公表される都道府県別

の資料を配布しますが、他校の結果については配布されません。 

委 員 解りました。序列化のための調査ではないという対応は良いと思います。 

指導室長 今回の案は、県教育委員会の方針と同一の考え方でお諮りをお願いしています。今後変

更点があれば再度審議をお願いすることとなります。 

委員長 市民の知る権利もあり難しい問題ではありますが、現時点においては事務局説明のとおり、

結果の非公開を前提に参加することとして賛否を採ります。原案のとおり承認してよろしいか。



（よし）では、承認とします。次に議案（５）「教育施設の使用料改正について」説明をお願いし

ます。 

生涯学習課長 （資料第１１号に沿って説明を行う。） 

委員長 予約は事前に行うわけですが、改定後の使用料金は、予約日または利用日のどちらで適用

されますか。 

生涯学習課長 予約日における料金を適用します。ただし、備品の使用料については利用時に支払

いをお願いしますので改定後の料金となります。 

委員長 よろしかったですか。（よし）では、承認とします。次に報告（１）「平成２６年度就学児

童・生徒の教育措置について」説明をお願いします。 

指導室室長 （資料第４号に沿って説明を行う。） 

委 員 就学指導委員会の構成メンバーを教えてください。 

指導室長 豊明市就学指導委員会規則の規定により、教育委員会、小中学校長、教頭、教務主任、

校務主任、特別支援学級の担任、養護教諭の代表、三好養護学校と港養護学校の先生、医師とし

て校医の先生、保健衛生大の先生、福祉代表として児童福祉課の家庭相談員、そして保護者代表

の方にも参加していただいています。 

委 員 差し支えのない範囲で、個別の審議内容について教えてください。 

指導室長 通常学級か特別支援学級あるいは特別支援学校のどちらに進学、進級をするかというこ

とです。 

委員長 特別支援学校を進める場合は、どのように保護者に説明をされますか。 

指導室長 特別支援学校への進学については、保育園からの情報によりかなり早い時期から保護者

の方と相談を行っています。保護者の方も養護学校進学が良い選択と思いつつも、様々な思いか

ら結論を出せない場合があります。大変難しいことではありますが、保護者の思いを受け止め理

解を得たうえで結論を出すように就学相談を行っています。 

委 員 保護者の方とよく相談をして、納得していただける結果になるとよいですね。 

委員長 いずれにしても、子どもと保護者の理解を得たうえで措置を採っていただきたいと思いま

す。よろしかったですか。（よし）では、次に報告（２）「平成２５年度豊明市議会定例会１２月

定例月議会一般質問について」説明をお願いします。 

教育部長 （資料第５号に沿って説明を行う。） 

委員長 ただいまの報告（２）について、ご質問はございますか。 

委 員 食の安全確保のため、外部監査などを受けていますか。 

給食センター所長 今年度は県の指導監査及び保健所の監査を受けています。保健所の監査は毎年



実施されています。 

委 員 安心しました。 

教育長 委員には、給食センターも視察していただきたいと思います。 

委員長 そうですね。ほかよろしかったですか。（よし）では、次に報告（３）「平成２６年豊明市

成人式の開催について」説明をお願いします。 

生涯学習課長 （資料第６号に沿って説明を行う。） 

委員長 委員の皆さんの出席をお願いします。よろしかったですか。（よし）では、次に報告（４）

「第８回愛知県市町村対抗駅伝競走大会の結果について」説明をお願いします。 

体育館長 （資料第７号に沿って説明を行う。） 

委員長 ただいまの報告（４）について、ご質問はございますか。（なし）では、次に報告（５）

「さわやかＤＡＹについて」説明をお願いします。 

指導室室長 （資料第８号に沿って説明を行う。） 

委員長 ただいまの報告（５）について、ご質問はございますか。（なし）では、次に報告（６）

「教育委員会後援申請について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （資料第９号に沿って説明を行う。） 

委員長 ただいまの報告（６）について、ご質問はございますか。（なし）では、次にその他（１）

「次回教育委員会の日程について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （１月２２日（水）午前９時３０分から１月定例教育委員会、２月１４日 

 （金）午後１時３０分から２月定例教育委員会を開催する旨提出。協議を行っていただく。）  

委員長 では、１月定例教育委員会の日程については、１月２２日（水）午前９時３０分か 

 ら、２月定例教育委員会の日程については、２月１４日（金）午後１時３０分からとします。 

その他に何かございますか。（なし） 

委員長 閉会宣言 午前１１時４５分、定例教育委員会の閉会を宣言。 


